

滇中新区报

CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS

世界坐标上的滇中 新区视野中的世界

2025年1月16日 星期四 甲辰年十二月十七
总第495期 本期4版 新闻热线:0871-64116757

云南日报报业集团 主管主办 滇中新区报社 出版 国内统一连续出版物号:CN 53-0057 邮发代号:63-3 每周四出版

新修订的《云南省土地管理条例》正式施行

本报讯(记者 舒珺珺) 1月1日,新修订的《云南省土地管理条例》正式施行。1月10日,《云南省土地管理条例》新闻发布会在云南海埂会堂举行,云南省自然资源厅等部门向社会公开介绍相关情况。

《条例》共8章67条,分别为总则、国土空间规划、耕地保护、农用地转用和土地征收、建设用地、监督检查、法律责任和附则8章。《条例》聚焦全省国土空间规划体系建设的需要,在国家构建“五级三类”国土空间规划体系基础上,对地方四级(省级、州市级、

·云新发布

县级、乡镇级)国土空间总体规划、详细规划和专项规划的效力、编制、审批、修改、公布、动态监测评估预警和实施监管机制等进行细化规定。

《条例》明确了各级人民政府对本行政区域耕地保护负总责,其主要负责人是本行政区域耕地保护的第一责任人;建立耕地保护网格化监管机制,以耕地保护责任目标考核为抓手,实现耕地保护责任全覆盖;综合运用管控

性、激励性手段,对耕地实施全面保护;制止耕地“非农化”,防止耕地“非粮化”,严格耕地用途管制,保障耕地主要用于种植粮食等基本农作物。

《条例》细化规范农民土地征收程序,依法保障被征地农民的权益。《条例》明确建设用地供应管理,对划拨、出让、作价出资、入股和国有土地租赁等方式供地进行了细化,对国有建设用地转让、互换、出资、赠与或者抵押等“二级市场”管理进行了规定。《条例》还构建了我省土地督查制度。

昆明市2024年“10件惠民实事”已完成

本报讯(本报记者) 昆明市十五届人大五次会议期间,出席会议的全体代表收到一份昆明市2024年“10件惠民实事”落实情况报告。根据报告,截至2024年12月31日,昆明市2024年“10件惠民实事”均已完成。

扩大教育资源。新增、改(扩)建公办中小学幼儿园60所,新增现代教育示范校(幼儿园)、晋升省一级三等等及以上高中(幼儿园)等优质学校不少于10所,引进名师、名长70人。完成情况:全市新增、改(扩)建公办中小学幼儿园65所,其中幼儿园45所、中小学20所;新增现代教育示范校(幼儿园)1所,现代教育示范学校12所,晋升省一级三等普通高中2所、省一级三等等及以上幼儿园9所;引进名师、名长131人,其中名师118人,名长13人。

提升养老服务能力。提升养老服务供给能力,力争新增普惠性养老床位不少于2000张,年末全市达到34500张;争取开展高龄、失能、困难老年人家庭适老化改造不少于1200户,年末全市达到6200户。完成情况:全市新增普惠性养老床位2036张,累计达到34500张;完成1200户家庭适老化改造,累计达到6200户。

促进城乡就业。确保全年提供有效就业岗位15万个,城镇新增就业14.5万人,农村劳动力转移就业10万人。完成情况:全市提供有效就业岗位19.97万个,城镇新增就业21.04万人,农村劳动力转移就业11.86万人。

丰富公共体育设施。新增全民健身路径不少于90条,中小学学校体育场馆在寒暑假向社会试点开放,开放学校不少于30所,开展国民体质监测不少于4.5万人,组织全民健身赛事活动不少于150场。完成情况:已建成健身路径103条;遴选39所中小学学校作为试点,2024年暑期向社会免费开放体育场馆,试点期间预约平台累计注册9460人,学校累计进场7563人;开展国民体质监测5.8万人;组织开展“昆明地标”穿越城市定向越野挑战赛、大众风筝户外运动嘉年华、“美丽乡村”定向集结赛等240项全民健身系列活动。

实施农村供水保障工程。采取挖潜水源、管网延伸(改造)、完善净水设施设备等措施,提升2万农村人口供水保障水平。完成情况:投资9049.38万元,晋宁区、富民县、禄劝县等6个县区的因旱饮水困难区域,共建设完成10个供水保障项

目,提升5.29万农村人口供水保障水平。

深入实施全民参保计划。确保全市基本养老保险参保人数507万人以上,失业保险参保人数152万人以上,工伤保险参保人数181万人以上,基本医疗保险参保人数达到586万人。完成情况:全市基本养老保险参保人数545万人,失业保险参保人数153.58万人,工伤保险参保人数186.95万人,基本医疗保险参保人数601.96万人。

加强城市道路建设,优化道路交通组织管理。建成35条城市道路,整治80条城市道路;持续开展全市城市道路交通组织优化,对主城区交通运行状况存在不稳定的时段性、方向性需求的北京路、人民路等重要道路沿线13个路口采取“可变导向车道”交通组织优化措施。完成情况:建成城市道路36条;已整治城市道路102条;在北京路与环城南路、北京路与江东花园北路、北京路与霖雨路等16个路口建成19条“可变导向车道”并投入使用,路口通行效率平均提升14%以上。

新增停车位1.2万个,新建改建农村公路200公里。完成情况:全市新增机动车停车位1.44万个,新建改建农村公路257.8公里。

维护消费者合法权益,营造放心消费环境。进一步畅通消费者快速投诉渠道,创建消费维权服务站1600个。全力守护人民群众“菜篮子”安全,在120个农贸市场设置食品安全快速检测服务点。建立消费纠纷快速、便捷解决途径,不少于600个企业(商圈)提供消费纠纷在线解决服务。全年开展食品安全检验检测量不少于50000批次,切实保障好人民群众“舌尖上的安全”。完成情况:全市共创建消费维权服务站492个,累计创建达1773个;建成农贸市场食品安全快速检测服务点136个;可提供消费纠纷在线解决(ORD)服务企业(商圈)达720家,全面覆盖各县(市)区;开展食品安全检验检测73694批次,其中食品安全监督抽检32264批次、食品安全快速检测42430批次。

推进城镇保障性安居工程建设。建设(筹集)保障性租赁住房9000套,年度分配3500套。完成情况:全市保障性租赁住房共开工建设(筹集)7702套,完成分配3613套,列入计划的1800套因不可抗力无法实施,经上级部门审查同意调减,2024年保障性租赁住房建设筹集及分配任务已完成。

昆明警备区党委四届七次全体(扩大)会议强调

为深入推进学习贯彻习近平强军思想

为高质量贡献力量

本报讯(本报记者) 1月15日,昆明警备区党委四届七次全体(扩大)会议召开。会议强调,要深入学习贯彻习近平强军思想,认真贯彻落实新时代军事战略方针,按照省军区党委十三届四次全体(扩大)会议部署要求,强化思想政治引领,深化国防动员准备,提升备战打仗能力,为推动新时代国防动员高质量发展贡献力量。

省委常委、昆明市委书记、昆明警备区党委第一书记刘洪建出席会议并讲话。会上,刘洪建通报了昆明警备区过去一年的工作取得的成绩,对昆明警备区过去一年的工作给予肯定。他指出,2024年,昆明警备区党委坚决贯彻党中央、中央军委决策部署,认真落实省军区党委和市委工作安排,团结带领广大官兵真抓实干、奋发作为,政治建设坚强有力,练兵备战扎实有效,国防动员全面加强,军地合作持续深化,各项工作取得新进展、新成效。

刘洪建强调,新的一年,警备区各级党委要牢牢把握政治建军时代要求,坚决贯彻军委主席负责制,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,持续深化政治整训,确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要牢固树立练兵备战导向,加强战法训法创新,抓实抓细练兵备战各项任务,不断提升作战实战能力。要深化国防动员体制改革,提升组织动员能力,抓实抓牢民兵征集,加强民兵队伍建设,不断提高基层规范化建设水平,着力提升国防动员和后备力量建设质效。

刘洪建强调,全市各级党委和政府要发扬双拥优良传统,持续抓好退役军人安置、随军家属就业等工作落实,为部队安心备战打仗创造条件。昆明警备区要充分发挥桥梁纽带作用,动员官兵和民兵预备役人员支持地方经济建设、抢险救灾、乡村振兴等工作,持续巩固发展军民团结的良好局面。

春节将至,刘洪建代表昆明市委、市政府,向昆明警备区和驻昆部队全体官兵、文职人员、民兵和官兵家属表示慰问。

吴正良代表警备区党委常委会报告工作,张钦锋就抓好年度工作落实进行安排,谭仲春宣读表彰奖励通报、通报。

滇中新区召开2025年第一次主任办公会议

研究产业引导基金设立等工作

本报讯(记者 喻劲猛) 1月10日,昆明市委副书记、市长,滇中新区党工委副书记、管委会主任刘佳晨主持召开滇中新区2025年第一次主任办公会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,研究新区产业引导基金设立等有关事宜。

会议强调,新区上下要深入学习贯彻习近平总书记第四次“一带一路”建设工作座谈会上的重要讲话精神,紧紧围绕“硬联通”“软联通”“心联通”,全力服务保障机场改扩建工程建设,高水平建设昆明空港型国家物流枢纽,持续提升综保区开放能级,为高质量共建“一带一路”作出新区贡献。

会议要求,要认真学习习近平总书记在中共中央政治局会议和中共中央政治局第十八次集体学习上的重要讲话精神,科学谋划新区2025年重点工作,高质量完成“十四五”规划目标任务。坚定不移推进全面从严治党,持续巩固拓展党纪学习教育成果,推动清廉云南建设新区实践走深走实。

会议要求,要深入学习贯彻

习近平总书记关于新时代边疆治理工作的重要论述,积极融入“以城带边、以城兴边”帮带共建机制,在推动边疆民族地区融入新发展格局、融入全国统一大市场中实现高质量发展。

会议强调,要树立“以投促引”的市场化工作思路,学习借鉴省外发达地区的成功经验,因地制宜设立产业引导基金,推动被动“政策招商”向主动“资本招商”转变,以更大力度引导撬动社会资本参与新区产业投资,为新质生产力发展注入“源头活水”。

会议听取滇中新区2024年发展报告、新区本级2024年财政预算执行情况报告和2025年财政预算安排建议。会议要求,要严格按照发展报告,奋力推动2025年各项工作取得新突破。要树牢长期过“紧日子”思想,从严从紧控制支出预算规模,发挥好财政资金使用效益。要守好岁末年初“安全关”,抓实抓牢安全生产、消防安全、应急管理和社会稳定各项工作,确保人民群众度过平安祥和的春节。

会议还研究了其他事项。

昆明长水国际机场改扩建获省级示范工程立项

本报讯(记者 马逢萃 通讯员 潘泓) 近日,记者从云南航空产业投资集团有限责任公司了解到,云南民航“强基拓线”工程建设劳动竞赛取得新进展。截至目前,昆明长水国际机场改扩建工程T2航站楼土石方地基处理及附属配套工程——东货运区工程EPC工程项目获得省级科技示范工程和省级绿色示范工程立项各1项;在昆明长水国际机场及州市机场改扩建项目中形成先进施工工法1项,在SCI期刊上发表论文1篇,国家专利局受理发明专利2项,运用“精装修阶段墙地瓷砖整体排版及集中加工工艺”“外扩悬挑混凝土结构模架的支撑结构及施工方法的小发明”“一种超低隔震支座安装方法”“一种隔震支座和上支墩连接节点及其施工方法”等8种新技术。

2024年,竞赛分别在昆明长水国际机场T2航站楼南北段建设等31项工程和丽江机场三期扩建、西双版纳机场三期改扩建、腾冲机场跑道延长及附属设施建设、大理机场三期改扩建、蒙自机场新建项目(民航专用部分)中展开,积极培育新质生产力运用场景。1个单位、1个集体被选树为“云南省五一劳动奖状”“云南省工人先锋号”候选对象,2人被选树为“五一劳动奖章”候选对象。

据悉,该竞赛被中华全国总工会和云南省总工会列为“全国引领性和省级示范性”劳动竞赛,由云南航空产业投资集团工会牵头指导,昆明航空枢纽工程建设指挥部、云南机场集团有限责任公司建设指挥部监督实施。截至目前,共有39个参建单位、7500名职工严格按照工程建设和竞赛要求、按时按质完成目标任务,无安全事故发生,达到了以赛促安全施工、创优质工程、促管理水平提高、促资源节约利用、促职工创新活力迸发的竞赛目的。



昆明长水国际机场改扩建工程T2航站楼南段施工现场。 供图

候选对象。

国际航空枢纽工程建设指挥部、云南机场集团有限责任公司建设指挥部监督实施。截至目前,共有39个参建单位、7500名职工严格按照工程建设和竞赛要求、按时按质完

成目标任务,无安全事故发生,达到了以赛促安全施工、创优质工程、促管理水平提高、促资源节约利用、促职工创新活力迸发的竞赛目的。

新春走基层

开栏的话

新年伊始,滇中新区万象更新。广大干部群众认真贯彻落实党的二十届三中全会精神,全面加快中国式现代化新区实践步伐。从今日起,本报开设“新春走基层”专栏,刊发记者发挥“脚力、眼力、脑力、笔力”深入基层一线采写的报道,展现新区新动能澎湃强劲、新工程顺利推进的喜人场景,以及城乡面貌一新、文化活动闹热新春的幸福画卷。

贴心守护 情满旅途

——昆明长水国际机场春运首日见闻

春运首日,昆明长水国际机场人头攒动,红色的灯笼挂满柜台,正在值机的旅客有序办理登机。来自成都的旅客琪青带着一双儿女在机场体验非遗甲马拓印,“我正想着能不能买一点具有少数民族特色的手工艺品带回去送给朋友们,正巧看到这个活动,就制作了3个不同的样式,这个活动真是太棒了。”琪青说。

在值机大厅,喇叭里不时传出“各位旅客,左右两边柜台均可办理行李托运,起飞时间不足1小时的旅客请立刻和我联系”的广播,实习志愿者李叶涛正合理引导旅客办理值机。这是他第一次经历春运。“我去年7月暑假期间来实习,每天面对3000余名旅客,现在已经能解决大部分旅客的诉求了。”李叶涛信心满满。

春运期间,昆明长水国际机场航班运输起降预计达4.2万架次,同比增长3.9%,旅客运输量预计达624万人次,同比增长6.1%,旅客量峰值预计出现在2月3日、2月4日、2月13日和2月14日。昆明长水国际机场在国内到达出口设立交通问询服务台,为旅客提供交通咨询、指引、协助购票等服务。同时,以“月”活动、季主题、年推广”为主线,联合文旅部门打造“遇见云南 航空+文旅”展示平台,让旅客在航站楼内就能感受云南风情文化。

昆明出入境边防检查站相关负责人介绍,近期以来,昆明口岸出入境旅客持续增长,连续多日超过1万人次,1月14日查验出入境旅客超过1.2万人次,出入境航班70余

架次。随着春节临近,入境旅客增长态势明显,多为境外务工返乡人员、港澳台同胞及回国过年的海外华人。昆明出入境边防检查站预计,1月25日至27日将迎来出境客流高峰,2月3日至5日将迎来入境客流高峰,口岸日均国际客运航班预计超80架次,日均新增出入境人员2000余人次。

春运期间,中国东方航空云南有限公司计划执行航班约1.3万架次,日均320余架次,总飞行小时超3万小时,承运旅客约166万人次,日均承运近3.9万人次。针对低温天气等困难,云南南瑞航空有限公司科学调整航班计划,提前做好飞机除冰及服务引导等举措,全力保障公司进出港航班安全起降。 本报记者 舒珺珺

《滇中新区报》为广大读者提供登报服务

服务范围:遗失声明、清算公告、减资公告、政府公告、声明启事、工商广告。
个人/企业证件登报:证件遗失登报、营业执照遗失登报、公司章程丢失声明、房产证遗失声明等。
各类公告登报:减资公告、注销公告、债权转让公告、环评

公示、合并公告、分立公告、分类公告等业务。
登报流程:拟定内容、核算报价(部分登报内容需提供原件)、付款排版、刊登见报、快递报纸。
报社直登,更有保障。
具体价格、格式、样本,可来电咨询:0871-64116757。
联系人:张三亚。

导读

2025 昆明市两会·聚焦政府工作报告

2024 高质量发展迈出坚实步伐

2025 重点做好八个方面工作

2至3版

扫描二维码 下载云新闻

扫描二维码 关注公众号